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
فهي المعاصر،الاقتصاديقع المؤسسة في قلب النشاطت

وتبقى بالنسبة لمعظم الأعوانالمنبع الرئيسي للرفاهية المادية،
حتى الحياة الاجتماعية،الاقتصاديين المكان الرئيسي للعمل،

المكان الذي تمارس فيها طرق التسيير كما أن المؤسسة هي
وفي الاقتصادية أو الاجتماعية،افالعقلانية الموجهة لبلوغ الأهد

فيه الأفكار التي هذا السياق فهي بمثابة المكان الذي تتلاقى
نسمح بالوصول إلى نظريات تفسيرية ووصفية التي تنشق من

.خلالها التطبيقات الإدارية
وفي النظريات إن التنوع في الحقائق اليومية للمؤسسات

فالمؤسساتتصاد المؤسسة،التي تقودها يزيد من أهمية وفائدة اق
الوضعية الحجم،مجال النشاط،:لعدة معاييرًتتنوع وفقا

وبالتالي فإن لكل مؤسسة غايات،..الإدارةنمطالقانونية،
تلبية حاجيات الأعوان الاقتصاديين من متمثلة في المساهمة في

.سلع وخدمات
يفترض من أجل ذلك فإن التسيير الحسن للمؤسسة

يم المناسب من خلال اختيار الهيكلة المناسبة التي إيجاد التنظ
بتحديد المسؤوليات والواجبات لكل فرد داخل المؤسسة،تسمح

يسمح باتخاذ القرارات الرشيدة مع تصميم نظام معلوماتي
للمؤسسة وشبكة للاتصالات تسمح بتحديد سياسة عامة

هأنخاصة ومكيفة مع البيئة الداخلية والخارجية،وإستراتيجية
لتحولات ًحوالي ثلاثون سنة كان العالم الاقتصادي مسرحامنذ

معطيات المنافسة والمتطلبات في مجال عميقة ساهمت في تحويل
علمية والإبداع اكتشافاتعولمة الأسواق،:التنافسية

التكنولوجي وبالخصوص انفجار ملحوظ لتكنولوجيات الإعلام
الاقتصاديينتطور متطلبات الأعوان وكذا والاتصال،

.)الملاكالموردين،المستهلكين،(

 
وعليه هناك عدة تعاريف للمؤسسة الاقتصادية،

لأنه من الصعبالتعاريف،اً من هذهسنحاول تقديم بعض
الاعتماد على تعريف واحد يشمل مفهوم المؤسسة وذلك 

:للأسباب التالية
ؤسسة الاقتصادية في شهده المتالتطور المستمر الذي §

وحتى طرق تنظيمها وفي أشكالها القانونية منذ ظهورها 
.وقتنا الحاضر

ًسواءواتساع نشاط المؤسسات الاقتصادية،تشعب§
؛الخدمية منها أو الإنتاجية

.اختلاف الاتجاهات الاقتصادية والإيديولوجيات§
ية وبغعليه،ٌومتفقٌموحدٌهناك تعريفبأنه ليسوعليه، نستنتج

أربععلى سوف نعتمدتبسيط وتوضيح مفهوم المؤسسة،
:وهي،اتمقارب
E يمكن المقاربةهحسب هذ: عون اقتصاديكالمؤسسة

"تعريف المؤسسة على أĔا تنسق بين عوامل الإنتاج المؤسسة: 
بغية إنتاج سلع أو خدمات ) الطبيعة-العمل-المالرأس-(

، )الطلب(حتياجات تلبية الاموجهة للسوق ومنه الوصول إلى
المحور الرئيسي لهذه النظرة يتمثل في الحصول علىأن مما يعني 

في سلطة ًمتمثلاإنتاج مع تواجد مركز للقرار في المؤسسة،
من حيث تنظيم عملية الإنتاج التسييرية،وقدراēاالعلياالإدارة

.البيئية الخارجيةبحسب إمكانيات المؤسسة والمتغيرات
Eيمكن المقاربةهحسب هذ: اجتماعيتنظيمكالمؤسسة

من الأفراد يشركون وينسقون مجموعة: "تعريف المؤسسة على أĔا
لإنتاج السلع ) لداخل تنظيم مهيك(جماعيا في منظمة مهيكلة

محور التعريف يركز على منظمة أن مما يعني، "أو الخدمات
لعملية تعد ينظر إليها من زاوية ميكانيكيةفالمؤسسة لممهيكلة،

وعليه يتم دراستها من خلال اجتماعية،الإنتاج ولكن كمنظمة
مواقف تصرفات القرار،اتخاذتوزيع المهام،تنظيم السلطات،

..الأفراد
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Eحيث تسمح لنا هذه النظرة :اقتصاديكنظامالمؤسسة
يركز مفهوم النظام على والحقيقي لسير المؤسسة،بإثراء الفهم

بينها عن طريق عدة ارتباطاتابطة فيماتواجد عدة عناصر متر
هدف بغية تحقيقًمع بقاء الكل منظم ومتساندا،)علاقات(

.موحد
فإن المؤسسة ما هي إلا ،ووفق نظرية الأنظمةوعليه

االمترابطة فيم)الجزئية(الفرعيةمجموعة من مجموعة من الأنظمة
البشرية،واردـــــــــــــــالمنظام (ات التبادلية ـــــــبينها بالعديد من العلاق

،)..نظام المعلوماتالنظام المالي،نظام التسويق،نظام الإنتاج،
،عن ضرورة الإلمام بجزء مهم من النظام الكلي للمؤسسةًفضلا

.من عناصر النظامًمهماًالتي تعتبر عنصراوهو البيئة الخارجية
:وتتمثل عناصر النظام فيما يلي

:وتشمل ما يلي: Inputsالمدخلات-
الآلات والمواد، رؤوس الأموال وهي: مدخلات مادية§

.الخ..والمعدات
وما يرتبط đم من قيم وهم الأفراد : مدخلات بشرية§

.ورغبات وعلاقات إنسانية
الأهداف والسياسات وتتمثل في: مدخلات معنوية§

.الخ..والمعلومات
وتشمل أساليب الإنتاج، : مدخلات تكنولوجية§

.الخ..عرفة الفنيةوالم
وتشمل عمليات الاتصال، القيادة : Processالعمليات-

.ل المواديواتخاذ القرارات، التحفيز والرقابة، وأنشطة تحو
وتشمل مختلف المنتجات المادية :Outputsالمخرجات-

.)إنتاج السلع والخدمات(والمعنوية
عمليات عنهي عبارة:Feedbackالتغذية العكسية-
تقييم اĐتمع للسلعة أو الخدمة التي عبر عنتُ)راجعة(تدة مر

تجاه ما تقدمه افعل المستهلكين هي ردودأوالمؤسسة،تقدمها 
هذه جل تحسين جودةأمن من سلع وخدمات المؤسسة

.لضمان المنافسة الدائمةو،المنتجات
.والشكل الموالي يوضح المؤسسة كنظام

Eفالمؤسسة خلال :راراتالمؤسسة كمركز لاتخاذ الق
تقوم باستمرار باتخاذ قرارات في مختلف هذه ،ااēبنشاطقيامها

: مستوياēا، وهناك العديد من القراراتالأنشطة، وفي مختلف
أو حسب درجة ،)قصيرة، متوسطة، طويلة(حسب المدة 

، أو حسب إمكانية)عملية، تكتيكية، إستراتيجية(أهميتها 
حيث تعبر قرارات المؤسسة عن ،)مبرمجةمبرمجة، غير (برمجتها 

في الأخير مسؤولة عن هذه وهي،اتجاهاēا وطبيعة نشاطها
أفراد (بالمؤسسة والتي لها علاقة،القرارات أمام الجهات المعنية

المؤسسة، الدولة، أصحاب المصالح الخاصة، مجموعات
).الخ..الضغط

:اليةالتفي الخطواتالقرار اتخاذعملية ويمكن تلخيص 
وهي الخطوة التي يتم فيها جمع : دراسة الوضع§

معلومات تفصيلية عن كل الأشياء المتعلقة والمؤثرة أو 
.المتأثرة بموضوع القرار

من خلال دراسة الوضع في الخطوة : تحديد المشكلة§
المشكلات التي تتعلق / المشكلةالسابقة يتم تحديد

ديدوهنا يتطلب الأمر تح،بالأمر موضوع القرار
ذلك لأن ،وصياغتها بشكل سليم ودقيق،المشكلة

الفائدة إذا لم يتم تحديد الخطوات التالية تكون عديمة
.المشكلة بشكل سليم ودقيق

وهي الخطوة التي يتم فيها تحليل :المشكلةتحليل§
تحديدها في الخطوة المشكلات التي تم/ المشكلة
باđا وذلك بتحديد المشكلة المحورية وأس،السابقة
.وتوضيح العلاقة بين هذه المكونات الثلاثة،وأثارها

ًبناء على تحديد :وضع مجموعة من الحلول§
الحلولاقتراحيتم ،المشكلة المحورية، أسباđا وأثارها
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المختلفة للمشكلة، ويتم ذلك في البداية بفتح اĐال 
ومن ثم يتم دراسة ،للمشكلةلمختلف الحلول الممكنة

هذه الحلول على حدة بتحديد جوانبهكل واحد من 
.الإيجابية والسلبية على حد سواء

المفاضلة بين علىًبناء: الحل الأنسباختيار§
يتم تحديدها ،مختلف الحلول المقترحة وفق معايير معينة

،الحل الأنسب لظروف المؤسسةاختياريتم ،ًمسبقا
.المحيطة بهوالأمر موضوع القرار والظروف

لا ينتهي الأمر عند تحديد الحل : ارتنفيذ القر§
بل يمتد إلى وضع الحل موضع التنفيذ ،فقطالأنسب

ويتم ذلك بعد ، بواسطة الأفراد أو الجهات المختصة
ووضع خطوات ،إخطار كل المعنيين بالحل الأنسب

.زمني للتنفيذعملية في إطار
بعد أن يتم وضع الحل المقترح موضع:تقييم القرار§

ب القيام بدراسة مدى كفاءة هذا الحل في يج،التنفيذ
ًوبناء،ذلك بتقييم القرارويسمى،معالجة المشكلة

تنفيذ على هذا التقييم يتم التأكيد على استمرارية
.أو تنفيذ خيار أخر بديل،الحل المقترح
:علىًأساساأن عملية القرار مبنيةوهنا نؤكد على

üمعةوفرة المعلوماتĐا .
üا ومات المتوفرةة المعلصحēأي مدى (وجود

). مصداقيتها
üتوقيت المعلومة أي زمن الحصول على عليها.
ü انسياب وتدفق (شبكة الاتصال داخل المؤسسة

).تالمعلوما
المتعلقة بالمؤسسة الأخرىبعض التعاريفيمكن سرد كما 

:، وهيالاقتصادية
Ø للإنتاج والإبداعٌمركزالمؤسسة هي.
Øمع فيها وتنسق العناصر ُالتي تجالوحدةهيالمؤسسة

.البشرية والمادية للنشاط الاقتصادي

Øذوي كفاءات ًمنظمة تجمع أشخاصاهي المؤسسة
إنتاج سلعة تستعمل رؤوس الأموال من أجلومتنوعة 

والتي يمكن أن تباع بسعر أعلى من سعر ما،
.تكلفتها

Øًمنظمة اقتصادية واجتماعية مستقلة نوعاهي المؤسسة
ؤخذ فيها القرارات حول تركيب الوسائل البشرية،تما،

والإعلامية بغية خلق قيمة مضافة الماديةالمالية،
.حسب الأهداف في نطاق زماني ومكاني

 
مشروع أو جزء من مشروع، له موقع وهي:المنشأة§

ثر ، يقوم بأداء نوع أو أكالمؤسسةثابت داخل حدود 
.المؤسسة الأممن الأنشطة الاقتصادية تحت إدارة 

أي ؛قصد به من الناحية الاقتصاديةيُ: المشروع§
أو يرمي إلى تداول ،والمبادلةتنظيم يعمل على الإنتاج

.الأموال والخدمات đدف الحصول على ربح
هي عقد يلتزم بمقتضاه شخصان أو أكثر : الشركة§

،الربحهدفبأن يساهم كل منهم في مشروع يست
بتقديم حصة من مال أو عمل لاقتسام ما قد ينشأ 

.أو خسارةمن ربحالمشروععن هذا 
، يأخذ )تنظيم إداري(قانوني كيان هي :المنظمة§

، يعمل بشكل )وحدة اجتماعية(شكل تجمع بشري 
من ،يهدف إلى تحقيق أغراض معينةمتعاون ومنظم،
باستخدام،أنشطة محددةووظائف خلال تحريك
البيئية الاعتبار المتغيراتبعينًآخذا،موارد مختلفة

.الداخلية والخارجية المحيطة
أو اقتصاديطلق على أي تجمع تُو:المؤسسة§

مؤسس بصفة رسمية، حيث توجد اجتماعي
، تربوية، ثقافية، اجتماعيةمؤسسات سياسية، 

..اقتصادية
ًنه غالباإلا أ،الاصطلاحيةالمفاهيمية وجود هذه الفروقاترغم

.، من غير فرق جوهريبمعنى الأخرللدلالةما يستعمل أحدهما
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 
مرت المؤسسة الاقتصادية خلال نشأēا وتطورها التاريخي، 

:بمجموعة من المراحل، وهي
لقد تميزت الحياة البدائية :الإنتاج الأسري البسيطمرحلة.1

مع الصناعيةلى غاية ظهور الثورةالبسيطة منذ وجود الإنسان إ
القرن الثامن عشر، حيث تميزت بسيادة كاملة للنشاط في زراعة 
الأرض وتربية المواشي وذلك لتلبية حاجاته الأساسية والمتمثلة في 

اĐتمع أدوات وقد استعمل هذا ،المأكل والملبس والمسكن
بسيطة في سبيل تحقيق أنشطته السابقة غير أنه بالموازاة مع هذا 
النشاط الرئيسي ظهرت بعض المنتجات اليدوية التي كانت 
تصنع وفق طلبات معينة من أفراد التجمعات، غير أن هذه 
الطلبات كانت محدودة وغير مستمرة، إذ أن حاجات الناس 

لة بالمقايضة بين الأسر التي كانت محدودة، وعادة تتم المباد
تصنع الأدوات البسيطة والأسر المستعملة في تحضير الأرض 

.للزراعة
كما أن الفضل يعود للآباء في تعليم الأبناء الحرفة 
وتوريثهم أسرارها، ومن أهم الحرف اليدوية التي كانت سائدة في 
تلك الأزمنة هي التجارة والحدادة، والدباغة وصناعة المنتجات 

.الجلدية كالنعال والسروج ولوازم الغزل والنسيج وصناعة السلال
فبعد تكون مجتمعات :ظهور الوحدات الحرفيةمرحلة.2

حضرية وازدياد الطلب على المنتجات الحرفية من ملابس 
وأدوات إنتاج ولوازم مختلفة، بالإضافة إلى ظهور عمال بدون 

كن خاصة، مما عمل أو بأعمال مستقلة في منازلهم أو في أما
أدى إلى تكوين محلات وورشات يتجمع فيها أصحاب الحرف 
المتشاđة من أجل إنتاج أشياء معينة تحت إشراف كبيرهم أو 

.أقدمهم في الحرفة
وكان أصحاب هذه الحرف يكونون طوائف هدفها الأول

الحرف، وذلك بالحد من نمو يالمحافظة على المساواة بين معلم
نياء، ولذلك كانت الطوائف تمنع التغيرات فئة المعلمين الأغ

لتفادي نتائج الإنتاجالتقنية وتسعى للاستمرار في نفس وتيرة 
ارتفاع الإنتاج بشكل كبير، وتحسين نوعيته مما يعود على المعلم 

وتميزت هذه .في الورشة من ثراء وتميز عن غيره من المعلمين
.صناع والمتتلمذينالورشات بالتنظيم الدقيق في عدد المعلمين وال

بيد أن مع وجود حرفيين مستقلين ينافسون التجمعات 
الحرفية، وتحول بعض التجمعات الحرفية والطوائف إلى تجمعات 
تجارية بعد ثراء المعلمين فيها، واتساع السوق، أدى ذلك إلى 

.تدهور هذا النظام
لقد ظهر هذا النظام مع :النظام المنزلي للحرفمرحلة.3

قة التجار الرأسماليين، حيث اعتمدت على تموين ظهور طب
الأسر في المنازل بالمواد من أجل إنتاج سلع معينة تمثل في أغلب 
الأحيان جزء أو مرحلة من مراحل إنتاج السلعة، وقد كان 
موجودا بجانب الطوائف الحرفية، حيث كان هذا النظام متزامنا 

.مع Ĕاية هذه الطوائف وبداية النظام المصنعي
فامتدت سلطة التاجر على الحرفيين المنزليين ليشمل 
التدخل في كل المراحل الإنتاجية من التموين بالعناصر الداخلة

والمواصفات والكميات ) آلات(في الإنتاج إلى وسائل الإنتاج 
مما أدى إلى تكوين ووجود أسر كاملة تعمل في هذا . المنتجة

.ملهمالنوع من النشاط ولا يملكون إلا قوة ع
مع ازدياد الطلب الاستهلاكي :ظهور المانوفاكتورةمرحلة.4

للمجتمع الأوروبي وثراء طبقة التجار الرأسماليين الذين امتلكوا 
أدوات إنتاج يدوية مؤجرة لأشخاص وأسر داخل المنازل، 
استطاع هؤلاء التجار جمع عدد من الحرفيين تحت سقف واحد 

ائل إنتاجهم وإحكام من أجل تحكم أكبر في استغلال وس
.الرقابة على الحرفيين

la Manufactureظهرت المصانع في شكلها الأوليو

حيث يعمل فيها عمال يدويين وتخضع إلى تنظيم مغاير لتنظيم 
الوحدات الحرفية السابقة، إذ أصبح صاحب المحل والأدوات هو 

لية الآمر الناهي في مختلف العملية الإنتاجية وفي جلب المواد الأو
وتسويق المنتجات التي تقدمها، فصار بذلك فصل بين العمل 
المباشر والإشراف، بحيث تم الفصل بين الإدارة والإنتاج، فأصبح 
العامل ينفذ ما يأمره به صاحب العمل الذي يراقب ويتحكم 

.بالكامل في عملية الإنتاج
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:فتأسست نوعين من المؤسسات
كانوا يشتغلون من الحرفيين الذينًمنشآت تجمع عددا§

بنفس الحرفة قبل ذلك، حيث أصبحوا يقومون بجزء من 
.مجموع مراحل عملية إنتاج السلعة

منشآت تجمع مجموعة من الحرفيين لهم حرف مختلفة §
ويشاركون أو يتعاونون من أجل تحقيق منتج معين

الرأسمالية فيما المؤسسةفالمانوفاكتورة هي التي تولدت عنها
.بعد

لقد أدى إدخال وسائل :الآليةالصناعيةالمؤسسةمرحلة.5
نوع جديد من الإنتاج الآلية في المانوفاكتورة إلى ظهور

المؤسسات ذات الطابع الصناعي الآلي بدلا من اليدوي الذي 
. في المانوفاكتورةًكان سائدا

إن الأدوات في الحرف كانت تستخدم طاقة محركة يدوية 
حيوانية، أو مائية، بينما الآلات هي أدوات تستعمل طاقة محركة 

ية إلخ، ليتم بعد ذلك تعويض الأدوات الحرف..أو من الريح،
la"بآلات ميكانيكية لتتأسس ما يسمى بالفبركة 

Fabrique "فالفبركة هي نظام .في ميدان النسيج والمطاحن
متكون من أعضاء ميكانيكية وعقلية، والتي تعمل بتوازن دون 
انقطاع، من أجل إنتاج نفس الشيء، وكل هذه الأعضاء مرتبطة 

وتطور هذه نشوءيونويرجع الاقتصاد".بقوة محركة ذاتية
:أهمها،المؤسسات إلى عدة أسباب

üوالاستعمال الصناعيةإن ظهور الثورة: سبب تقني
لقديمة الواسع للطاقة أدى إلى القضاء على الأشكال ا

.لتفوقها الميكانيكيًمن الإنتاج اليدوي نظرا
üلقد تميزت الفبركة عن : سبب التكاليف والأسعار

الأشكال الأخرى للإنتاج بمردوديتها المرتفعة وانخفاض 
التكاليف مما أدى إلى القضاء على تلك الأشكال في 

.السوق
üبالإضافة إلى إدخال الآلات والطرق : سبب المراقبة

الصناعة، تعتبر الإدارة المحكمة أحد أهم الحديثة في
العوامل التي أدت إلى توسع هذه المؤسسات وذلك 

بإخضاع العمال للطاعة والانضباط من طرف المنظم 
.أو صاحب العمل

من ،بالإضافة إلى العوامل السابقة يمكننا اعتبار النقاط التالية
، يةالشروط التي ساهمت في ظهور وتطور المؤسسات الاقتصاد

:وهي
üالبنوك المركزية(المؤسسات المالية الحديثة نشوء(.
üقية تكوين شركات تجارية وملاحية كشركات الهند الشر

للزجاج Saint Gobainالهولندية والإنكليزية وشركة
1662-1665.

üظهور الاختراعات بشكل واسع.
üالثورة الفكرية.
ü زيادة الإنتاجية(الإصلاحات الزراعية(.
üزيادة المواليد وانخفاض الوفيات (غرافي والنمو الديم

.)وتحسن ظروف المعيشة
ؤسسات فمع تطور الم:التكتلات والاحتكاراتمرحلة.6

السوق لجأت المؤسسات الاقتصادية وارتفاع حدة المنافسة في 
والتجمع من أجل التصدي والصمود إلى التحالف وذلك بالتركز

في وجه قوانين السوق للمحافظة على الحصص المكتسبة من 
السوق، فاجتمعت المؤسسات في أشكال من التعاون يمكن أن 

:نذكر أهمها
EالكارتــــلCARTEL : هو تركز لعدة مؤسسات في

نفس القطاع في شكل اتفاق فيما بينها على تحديد الأسعار 
تنتجها، أو توزيع الأسواق فيما بينها، أو قد تقيم للمواد التي

عمليات نقل وإشهار وعرض للمنتجات بشكل مشترك فيما 
فهذا الاتفاق يسمح ببقاء هذه المؤسسات مستقلة ماليا . بينها

وقانونيا، ويمكنها من العمل في سوق لا يتوفر على المنافسة التي 
.ا احتكاريةعادة ما تضر đا مما يسمح لها بتحقيق أرباح

EالتراستTRUST : هو اندماج عدة مؤسسات، تفقد
فيه استقلاليتها المالية وشخصيتها القانونية المعنوية، وينشأ هذا 
التكتل باندماج أكثر من مؤسسة، أو شراء إحداها لأخرى أو 
أكثر، من خلال أحد الشركاء أو أكثر، أو عن طريق الطلب 
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فهذا النوع من . صة بشكل علنيالعام للشراء الذي يتم في البور
التراست يسمح للمؤسسة من تحسين مردوديتها وخفض لأسعار 

.منتجاēا
Eشركات التملكHOLDING : فمع ظهور

ميكانزمات معقدة للمعاملات المالية بين البنوك والمؤسسات، 
ظهرت هناك تجمعات ناتجة عن شراء بنوك لأسهم عدد من 

اقتصادية متشاđة، حيث المؤسسات في قطاعات أو فروع
تصبح مجموعة من المؤسسات تحت استراتيجيات وتوجيه 
المتملكين الماليين بواسطة المديرين وأعضاء مجالس الإدارة فيها 
دون أن تفقد استقلالها القانوني، وهذا الشكل من التركيز يدعى 

.بالرأسمال المالي أو الهولدينغ
ع كبر حجم فم:الشركات متعددة الجنسيةمرحلة.7

المؤسسات وانتشار احتكار القلة، دفع بالشركات الأمريكية إلى 
التنافس على الأسواق الأجنبية، وذلك بالتوجه إلى توسيع 
أسواقها بالتصدير نحو البلدان التي تقترب في نمط استهلاكها مع 
الولايات المتحدة الأمريكية والمتمثلة في أوروبا أو ما كان يسمى 

، فمع اشتداد المنافسة بين هذه الشركات والحرص بالعالم القديم
الدائم على تخفيض التكاليف، دفعت العديد من الشركات 
الأمريكية إلى نقل تسهيلات إنتاجية إلى السوق المستهدفة 
وذلك للاستفادة من عوامل الإنتاج الموجودة محليا، والمتمثلة في 

ف النقل والتقليل من تكالي) منخفضة الأجر(اليد العاملة 
والقيود الجمركية مما يجعل من المنتج الجديد أقل تكلفة من المنتج 

.الذي ينتج في الولايات المتحدة
أو (، أن الشركات متعددة الجنسيةالقولومنه يمكننا 

،كانت تتميز بالحجم الكبير والأصل المتقدم)متعدية الجنسيات
ة غير أن تعدد جنسية الشركات الاستخراجية كانت حتمي

باعتبار اختلاف توزع المواد الباطنية بين مختلف البلدان، حيث 
تتميز مجموعة من البلدان بوجود موارد للطاقة، والبعض الآخر 

فالمؤسسات المتخصصة في استخراج ،بتوفر مختلف المعادن
النفط، ستتوجه حتما إلى البلدان التي تملك مثل هذه الموارد مما 

ونفس الشيء، بالنسبة للموارد . تهايدفع đا إلى أن تتعدد جنسي

الباطنية الأخرى، فإن المؤسسات الإستخراجية مجبرة على فتح 
.فروع لها في الخارج لغرض القيام بنشاطها

فإĔا ،أما المؤسسات التي تتخصص في الإنتاج الغذائي
ستفتح فروع لها في المناطق التي تتوفر على مناخ ملائم لإنتاج 

.لأنواع الفلاحيةنوع أو مجموعة من ا
أن تنوع الأنشطة في القرن الأخير، دفع ،والجدير بالذكر

أو عابرة (إلى ظهور أنواع جديدة من الشركات متعددة الجنسية 
تنشط في مجال الخدمات وتتميز بالحجم الصغير ) القارات

والمتوسط، كما ظهرت أشكال جديدة من هذه الشركات ذات 
.لات صناعية وتجارية وخدماتيةالأصل النامي تنشط في عدة مجا

 
:تتميز المؤسسات الاقتصادية بمجموعة من الخصائص من بينها

إن المؤسسة هي ذلك المكان الـتي :المؤسسة مركز للتحويل. 1
ســلع (منتجــات تامــة الــصنع ) المــدخلات(يــتم فيهــا تحويــل المــوارد

رؤوس الأمـــــوال،الأوليـــــة،المـــــوادوتتمثـــــل المـــــوارد في،)وخـــــدمات
.المعلومات،الأفراد

تعتـــبر المؤســسة المكـــان الــذي يـــتم :المؤســسة مركـــز للتوزيــع. 2
المتأتيـــة مــــن بيـــع الـــسلع والخــــدمات،فيـــه تقـــسيم وتوزيــــع الأمـــوال

الأعــــــوان وذلـــــك تحـــــت أشــــــكال مختلفـــــة ليـــــستفيد منهــــــا مختلـــــف
:ثلمالاقتصادية التي ساهمت في العملية الإنتاجية،

.الأجور التي توزع على العمال الأجراء§
الأربــاح ومــداخيل أخــرى الــتي تــوزع علــى المــلاك الــذين §

.خاطروا برؤوس أموالهم
مــستحقات الإيجــار الخــاص بــالمقرات والمعــدات الخاصــة §

.بالمؤسسة
الفوائـــد الـــتي تـــدفعها المؤســـسة للبنـــوك تعويـــضا للأمـــوال §

.المقترضة
.دفع مستحقات الموردين§
الـــــــــــــــضرائب والاشـــــــــــــــتراكات في الـــــــــــــــضمان تـــــــــــــــسديد §

.الاجتماعي
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تعتــبر المؤســسة مكــان :المؤســسة مركــز للحيــاة الاجتماعيــة. 3
مــــن أجـــل الوصــــول إلى ) ونـــساءرجــــال(يـــتم فيـــع العمــــل جماعيـــا 

إطـار احـترام تحقيق أهداف المؤسسة وذلك بالتعـاون والتنـسيق في
أكثـر أوؤسسة،حيث يقضي أغلبيـة العمـال ثلـثالقواعد وقيم الم

مـن حيـاēم في المؤسـسة ممـا يــؤدي إلى ترسـيخ العديـد مـن المظــاهر 
. .رضاءخيبة أمل،محبة،صراعات،:العمالبين
تلعـب المؤسـسة دورا :المؤسسة مركـز القـرارات الاقتـصادية. 4

مركـــزا للقـــرارات الاقتـــصادية الـــتي مهمـــا في الاقتـــصاد باعتبارهـــا
التوزيــــع،الأســــعار،المنتوجــــات،كميــــةنــــوع المنتوجــــات،:تخــــص

الاختيـــارات في تتمثـــل هـــذه القـــرارات في،..الاتـــصالالتـــصدير،
اســـتعمال الوســـائل المحـــددة للوصـــول بـــأكثر فعاليـــة للأهـــداف

ذلــك لأن المؤســسة عنــد قيامهــا بمختلــف نــشاطاēا تجــد المــسطرة،
اتخـاذ قــرارات متعـددة علـى مختلـف المــستويات نفـسها مجـبرة علـى
.)الأجلطويلةمتوسطة،قصيرة،(وفي فترات مختلفة

إن اتخـــاذ القـــرارات الرشـــيدة : المؤســـسة شـــبكة للمعلومـــات. 5
داخليـــــة وخارجيـــــة عـــــن يتطلـــــب معلومـــــات مـــــن مـــــصادر مختلفـــــة

قـادرة علــى وبالتـالي يتحـتم علـى المؤســسة إعـداد أنظمـة،المؤسـسة
إنتــاج المعلومــات أو مـــا يــسمى بنظــام المعلومـــات وتحويلهــا إلى

وجـــه،أجــل إنجـــاز المهــام المنوطــة đــم علـــى أكمــلالمقــررين مــن
الــــــدورة الدمويـــــــةبمثابــــــة والاتـــــــصاليةوتعتــــــبر الــــــشبكة المعلوماتيــــــة 

.للمؤسسة
معرضــــة للخطــــر إن المؤســــسة:المؤســــسة مركــــز للمخــــاطرة. 6

في حالــة أموالهــاحيــث يمكــن أن تخــسر جــزء أو كــل باســتمرار،
وضـــــــغط وتـــــــرتبط هـــــــذه المخـــــــاطر بـــــــصعوبات التـــــــسيير الفـــــــشل،
ولهــذا نجـــد بــأن رأسمـــال المؤســـسة ومتطلبــات الزبـــائن،المنافــسين

مؤســسات مــن أجــل جمــع مبــالغ يــشارك فيــه عــدة أشــخاص أو
والخـسائر في مالية معتبرة من جهة ومن جهة ثانية تقليل المخـاطر

.حالة الفشل

 
ترغب المؤسسة التي)الغايات(تعبر الأهداف عن النتائج

يمكن تعريف (Scott)وحسب الكاتب سكوتبلوغها،
" أĔاالأهداف على يسعى العاملون تصورات لنهاية مرغوبة: 

كما عرفها الكاتب،"خلال أداء واجباēممن لتحقيقها
(Perrow)اĔتضعها تمثل المخرجات المحددة التي :على أ

بر هذه الأهداف بمثابة تعتحيث،"المؤسسة وتسعى إلى تحقيقها
العديد من هناكوبيانات عامة لما يجب أن تفعله المؤسسة،

الأهداف تسعى المؤسسات الاقتصادية الوصول إليها من خلال 
مع اختلاف ،)كانت عمومية أو خاصةًسواء(بنشاطاēا القيام

المؤسسة ونوعها وحجمها،هذه الأهداف باختلاف نشاط
:في العناصر التاليةونلخص أهم هذه الأهداف 

:تمثل فيما يلي: الأهداف الاقتصادية. 1
يعتبر الربح من أهم المعايير الدالة على :الربحتحقيق·

إلى حاجة المؤسسة إلى نظراصحة المؤسسة اقتصاديا،
الأموال من أجل تحقيق الاستمرارية في النشاط

حيث أن تحقيق الربح يسمح بتوسيع والنمو،
المستعملة تجديد التكنولوجياتنشاطات المؤسسة،

.وتسديد الديون
إن تحقيق المؤسسة :متطلبات المجتمعتحقيق·

الإنتاج المادي للنتائج المسطرة يمر حتما عبر بيع
فهي بذلك تحقق طلبات وتغطية تكاليفها،) السلع(

يمكن القول بأن المؤسسة الاقتصادية وعليهاĐتمع،
طلبات تحقيق-:تحقق هدفين في نفس الوقت

وكذا -)المستهلكينرغبات وإشباعتلبية (اĐتمع 
.الأرباحتعظيم

يتم ذلك من خلال الاستعمال :الإنتاجعقلنة·
بواسطة ورفع إنتاجهاالعقلاني لعوامل الإنتاج،

بالإضافة إلى التخطيط الجيد والدقيق للإنتاج والتوزيع،
وهو ما تنفيذ هذه الخطط والبرامج،مراقبة عملية
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وتدنية يسمح بتحقيق رضا المستهلكين والأرباح
.التكاليف وعكس ذلك يؤدي إلى إفلاس المؤسسة

:تتمثل فيما يليو: الاجتماعيةالأهداف .2
مستوى مقبول من الأجور مقابل ضمان·

وهو ما يسمح بتحسين مستوى معيشة: مجهوداتهم
العمال في ظل التطور السريع للمجتمعات 

باستمرار ا جعل رغباēم تتزايدممتكنولوجيا،
.)..منتوجات جديدة،(

من خلال :إلى تنظيم وتماسك العمالالدعوة·
علاقات مهنية واجتماعية بين الأشخاص رغم

،الانتماء الاجتماعياختلافاēم في المستوى العلمي،
السبيل الوحيد لضمان الحركية المستمرة لأن ذلك هو

أخرى ترسيخ بارةأو بعللمؤسسة وتحقيق أهدافها،
.ثقافة المؤسسة لدى عمالها

التأمين من خلال: التأمينات والمرافق للعمالتوفير·
،..التقاعدالعمل،التأمين ضد حوادثالصحي،

..عن المرافق العامة مثل التعاونيات والمطاعمًفضلا
تتعلــــــق هــــــذه الأهــــــداف و: الأهــــــداف الثقافيــــــة والرياضــــــية. 3

:ومن بينهايهي،بالجانب التكويني والترف
التي تعمل على :الوسائل الترفيهية والثقافيةتوفير·

المكتبات،المسرح،إفادة العمال وأبناء العمال
لأن ذلك له الأثر البالغ على مستوى ،)..الرحلات

والرضا والشعور باهتمام المؤسسة به الفكريالعامل
من أجل مسايرة والعمل على تحسين مستواه وكفاءته

.العصرتطورات
حيث :العمال المبتدئين ورسكلة القدامىتدريب·

أصبح العديد من أنه مع تطور وسائل الإنتاج السريع
ن في هذه التكنولوجيات بصفة العمال لا يتحكمو

الجدد أو ًسواء(فلا بد من تدريبهم وبالتالي،جيدة
الجيد في يمكنهم من التحكمًتدريبا) القدامى

وهو ما يسمح بالرفع من ة،استعمال الوسائل الجديد
.مردودية المؤسسة

حيث تعمل العديد من :قات للرياضةأوتخصيص·
العمل تسمح طريقة فيإتباعالمؤسسات الحديثة على 

فضلا عن ،بمزاولة نشاط رياضي في زمن محددللعامل
مما يجعل العامل يحتفظللرياضة العمالية،دوراتإقامة 

يعطيه الحيوية في بصحة جيدة ويتخلص من الخمول و
.العمل

:تمثل فيما يليو: التكنولوجيةالأهداف . 4
وذلك بتوفير إدارة : قيام المؤسسة بالبحث والتطوير·

ًخاصة بعملية تطوير الوسائل والطرق الإنتاجية علميا
.ترصد لها مبالغ كبيرةالتي و

لا تعريف موحد للمؤسسة، وهي كما هي ؛على ما سبقًبناء
،راحل تاريخية عبر تطورات وأحداث زمنيةالآن؛ وليدة م
حسب هالأهدافسلم وضعيهايتحتم عل،بخصائص معينة

ēواأولوياēوالعمل ،لخارجيةاتهاالداخلية وعوامل بيئياإمكانيا
ً.على تحقيقها تدريجيا


